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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01085 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Kéditz, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 5/7205

Thema: Mitgliedschaft von Aktivisten der extremen Rechten in
Reservistenkameradschaften und Schiitzenvereinen

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestelit:

»Durch Medienberichte, die sich auf den internen Email-Verkehr der
NPD stiitzen, wurde bekannt, dass mehrere filhrende sachsische NPD-
Funktiondre und NPD-Mandatstrdger Mitglied einer Reservistenkame-
radschaft sind und iiber Lang- sowie Kurzwaffen verfiigen.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Fragestellerin verwendet in der Kleinen Anfrage den Begriff ,extreme
Rechte”. Fir die Beantwortung wird insoweit auf die Vorbemerkung Num-
mer |. in der Antwort der Staatsregierung auf die GroRe Anfrage,
Drs.-Nr.: 5/4956, und auf die Vorbemerkung Nummer 2. in der Antwort der
Staatsregierung auf die GroRRe Anfrage, Drs.-Nr.: 4/14661, verwiesen.

Frage 1:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung liber die Zahl sichsi-
scher Aktivisten der extremen Rechten, die Mitglieder in Reservisten-
kameradschaften und/oder Schiitzenvereinen sind? (bitte detailliert
auffilhren nach Verein/Kameradschaft, Zahl der Mitglieder, Zahl der
extrem rechten Mitglieder, Organisationszugehérigkeit letztgenannter
Personen)

Die Medienberichte, wonach zwei NPD-Funktiondre sowie ein NPD-Kreisrat
Mitglied einer Reservistenkameradschaft sein sollen, sind der Staatsregie-
rung bekannt. Unabhangig davon ist der Staatsregierung bekannt, dass ein
Mitglied der NPD auch Mitglied in einem Schutzenverein ist.
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Der Staatsregierung liegen weitere Erkenntnisse vor, deren Mitteilung jedoch Uberwie-
gende Belange des Geheimschutzes (Artikel 51 Absatz 2 Sachsische Verfassung —
SachsVerf) entgegenstehen. Es handelt sich dabei um Informationen, die gemaR
Nummer 8 in Verbindung mit den Nummern 3.3 und 3.4 der Verwaltungsvorschrift der
Sachsischen Staatsregierung Uber die Behandlung von Verschlusssachen vom 4. Ja-
nuar 2008 (SachsABI. Sonderdruck Jg. 2008) als Verschlusssache eingestuft wurden.
Die Einstufung erfolgte zur Sicherstellung der Funktionsfahigkeit des Landesamtes fur
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Verfassungsschutz (LfV) Sachsen und zum Schutz nachrichtendienstlicher Zugénge. -

Die Informationen sind durch nachrichtendienstliche Mittel (§ 5 Absatz 1 Sachsisches
Verfassungsschutzgesetz — SachsVSG) erlangt worden. Die Veréffentlichung dieser
Informationen wiirde die jeweils eingesetzten Methoden der Nachrichtenbeschaffung
offenbaren oder Riickschlisse auf die Art nachrichtendienstlicher Zugénge ermégli-
chen und somit die Arbeitsfahigkeit des LfV Sachsen gefdhrden. Im Falle des Einsatzes
von Personen nach § 5 Absatz 1 SachsVSG ware ohne Geheimhaltung das Leben, die
korperliche Unversehrtheit oder die Freiheit dieser Personen geféhrdet. Diese Rechts-
guter waren mit dem Informationsinteresse der Abgeordneten abzuwagen. Die Abwa-
gung ergab, dass das Schutzinteresse vorrangig zu sehen war.

Dariiber hinaus ist das Vertrauen in die Fahigkeit eines Nachrichtendienstes, die Identi-
tat seiner Quellen zu schiitzen, fur seine Funktionstiichtigkeit essentiell. Die Mitteilung
von Erkenntnissen im gewahliten Verfahren, die Rickschlisse auf nachrichtendienstli-
che Zugange zulassen, wurde sich nachhaltig negativ auf die Fahigkeiten des LfV
Sachsen auswirken, solche Zugange zu gewinnen bzw. solche Kontakte fortzufthren.

Diese teils dauerhafte Beeintrachtigung von Rechtsgitern war mit dem Informationsin-
teresse des Abgeordneten abzuwagen. Die Abwagung ergab, dass dem Geheimschutz
und dem Schutz der Rechte Dritter Vorrang vor dem Informationsanspruch des Abge-
ordneten zukommt.

Die Staatsregierung hat in die Abwagung einbezogen, ob andere Formen der Informa-
tionsvermittlung méglich sind, die das Informationsinteresse des Parlaments und Wah-
rung berechtigter Geheimhaltungsinteressen der Regierung befriedigen. Im Blick auf
den im Rahmen der Beantwortung zu beteiligenden Personenkreis kam die Staatsre-
gierung zu dem Ergebnis, dass der erforderliche Geheimschutz sowie der Schutz Drit-
ter nur dann hinreichend gewahrleistet ist, wenn die Informationsvermittlung unterbleibt.

Es wird darauf hingewiesen, dass der Parlamentarischen Kontrollkommission auf deren
Verlangen weitergehende Auskunft erteilt wird.

Frage 2:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber die Zahl der Waffen, die sich
legal im Besitz von séchsischen Aktivisten der extremen Rechten befinden (bitte
getrennt nach Kurz- und Langwaffen angeben)?

Bei 38 Personen, die aus den vorliegenden Hinweisen dem Rechtsextremismus zuge-
ordnet werden, liegen Erkenntnisse zu einem legalen Waffenbesitz vor. Dies betrifft in
der Summe 105 Lang- und 51 Kurzwaffen (sowie funf Waffen It. Waffenschein und
funf Wechselsysteme). In 12 Fallen war die Ubermittiung der Personenerkenntnisse
durch das Landesamt fur Verfassungsschutz Sachsen an die Waffenbehérde gesetz-
lich zulassig. Die in diesen Fallen Ubermittelten Erkenntnisse fuhren also nicht zwangs-
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laufig zur Unzuldssigkeit eines Waffenbesitzes. Insoweit wird auf die Antwort auf Frage
1 verwiesen.

Frage 3:

Hélt die Staatsregierung die Ausstellung von Waffenbesitzkarten an Aktivisten
der extremen Rechten fiir legal, wenn das Waffengesetz vorschreibt, dass Perso-
nen, die als , Mitglied einer Vereinigung Bestrebungen verfolgen oder unterstiit-
zen oder in den letzten fiinf Jahren verfolgt oder unterstiitzt haben, die a) gegen
die verfassungsmiBige Ordnung oder b) gegen den Gedanken der Vélkerver-
stindigung, insbesondere gegen das friedliche Zusammenleben der Vélker, ge-
richtet sind“, nicht die erforderliche Zuverlassigkeit besitzen?

Eine waffenrechtliche Erlaubnis setzt gemaR § 4 Waffengesetz (WaffG) u. a. voraus,
dass der Antragsteller die erforderliche Zuverlassigkeit nach § 5 WaffG besitzt.

Nach § 5 Absatz 2 Nummer 3 WaffG besitzen in der Regel Personen nicht die erforder-
liche Zuverlassigkeit, die einzeln oder als Mitglied einer Vereinigung Bestrebungen ver-
folgen oder unterstitzen oder in den letzten funf Jahren verfolgt oder unterstitzt haben,
die

a) gegen die verfassungsmagige Ordnung oder

b) gegen den Gedanken der Volkerverstandigung, insbesondere gegen das friedliche
Zusammenleben der Vélker, gerichtet sind, oder

¢) durch Anwendung von Gewalt oder darauf gerichtete Vorbereitungshandlungen aus-
wartige Belange der Bundesrepublik Deutschland geféahrden.

Die waffenrechtliche Zuverlassigkeit ist demnach personenbezogen zu prifen. Die
Waffenbehotrde prift bei § 5 Absatz 2 Nummer 3 WaffG in jedem konkreten Einzelfall,
ob der Antragsteller die erforderliche Zuverlassigkeit besitzt.

§ 5 Absatz 2 Nummer 3 WaffG verlangt konkrete Aktivititen mit entsprechender Ziel-
richtung in oder auBerhalb einer Vereinigung, das heilt aktives, ziel- und zweckgerich-
tetes, nicht notwendigerweise aggressiv-kdmpferisches Vorgehen in oder auflerhalb
einer Vereinigung gegen ein in Nummer 3 genanntes Schutzgut. Damit kénnen auch
bei entsprechender Betatigung Mitglieder einer Vereinigung unterhalb der Funktionérs-
ebene von der Vorschrift erfasst werden. Die bloRRe Mitgliedschaft in einer Vereinigung
reicht demnach fur die Annahme der waffenrechtlichen Unzuverlassigkeit nach § 5 Ab-
satz 2 Nummer 3 WaffG nicht aus.

Frage 4:

Wie beurteilt die Staatsregierung die gdngige Praxis der zustdndigen Behérden,
von der geforderten Zuverlassigkeit regelmédBig dann auszugehen, wenn die An-
tragstellenden Mitglied einer Reservistenkameradschaft sind?

Eine derartige Praxis ist der Staatsregierung nicht bekannt. Die zusténdigen Waffenbe-
hérden sind verpflichtet, die Zuverlassigkeit jedes Antragstellers vor Erteilung einer
waffenrechtlichen Erlaubnis und jedes Inhabers einer waffenrechtlichen Erlaubnis in
regeiméBigen Abstanden nach MaRgabe der einschldgigen waffenrechtlichen Vor-
schriften zu Gberprifen. Hierzu werden gemaf § 5 Absatz 5 WaffG Auskinfte aus dem
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Bundeszentralregister (BZR) und dem zentralen staatsanwaltlichen Verfahrensregister
(ZStV) sowie Stellungnahmen der értlichen Polizeidienststellen eingeholt.

Sofern diese Erkundigungen waffenrechtlich relevante Anhaltspunkte fir anhdngige
oder abgeschlossene Verfahren ergeben, wird, nach Einsicht in die Verfahrensakte,
unter Wirdigung der konkreten Sachlage im Einzelfall Gber den Antrag auf waffenrecht-
liche Erlaubnis oder Gber deren Fortgeltung entschieden. Gegebenenfalls wird diese
Entscheidung bis zum rechtskréaftigen Abschluss des Straf-/ Ermittlungsverfahrens aus-
gesetzt. Beim Vorliegen entsprechender Hinweise wird ferner das LfV um Auskunft
ersucht.

Frage 5:

Welche pridventiven MaBnahmen hat die sdchsische Polizei ergriffen, um einen
politischen Missbrauch der erlernten SchieBkenntnisse z. B. im Rahmen von
Wehrsportgruppen zu verhindern?

Die malgeblichen Vorschriften im Waffenrecht sehen fiir die zustdndigen Behérden
keine gesetzliche Pflicht zum Ergreifen von MaRnahmen vor, um den in der Fragestel-
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lung zu Grunde gelegten und nicht weiter konkretisierten sogenannten ,politischen

Missbrauch der erlernten SchieBkenntnisse” zu verhindern.

DurcW die zahlreichen waffenrechtlichen Vorgaben ist jedoch ausreichend sicherge-
stelltj/ dass die séchsischen Waffenbehorden und Polizeidienststellen eng zusammen-
arbe{ﬁe [
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